

尼希米記信息(七)

第十三章 潔淨聖殿斷絕外邦聯姻

專心研讀迅速遵行

「當日人念摩西的律法書給百姓聽，遇見書上寫著說，亞捫人和摩押人永不可入神的會。」（第二節）

「遇見書上寫著說：...」：這表示他們仔細地讓讀，並且是按著次序讀，沒有跳過去。為什麼我們要讀聖經（包括新、舊約）？在這裡有了根據。神的話語每一句都要留心，讀經最好是從創世記開始，一路讀下來，每一章每一節都要讀。我相信他們很用心讀律法書，讀到有一處說：「亞捫人和摩押人永不可入神的會」，這句話的出處，應是申命記第二十三章第三

節，他們一定讀了很多遍，並且查考出巴勒羅巴蘭來咒詛以色列百姓的故事。如果我們讀經不仔細，一定不會把這兩件事連起來，但是摩西把它們連了起來，給我們一些屬靈的原則。

食不義之工價的先知

摩押人和亞捫人是羅得的子孫，他們的來歷是屬於肉體的，後來又逼迫以色列人。摩押王巴勒羅巴

蘭，巴蘭就接受他的卦金去咒詛以色列百姓。到底巴蘭是不是耶和華神的先知呢？照聖經來看，他的確是個先知，而且是耶和華神的先知；他所受的靈是從神而來的靈，他所受的感動，不是假神，不是偶像，也不是撒但，是從神來的。聖經裏說巴蘭是：「那貪不義之工價的先知」（彼後二15）既然稱他為先知，當然是耶和華的先知，不是巴力的先知。但是又說他是貪不義工價的，所以這個先知的價值也就完了。

咒詛無效成為祝福

巴勒著巴蘭再三咒詛以色列百姓沒有成效，一次、兩次、三次——神都把咒詛變成祝福。巴蘭起先是求法術，以後他看見耶和華神喜歡祝福祂的百姓，就不再求法術而等候神的靈來感動他。

他說：「眼目閉住的人，得見全能者的異象」。他宣告那個異象的內容，說：「這是獨居的民，不列在萬民中。」（民二十三9）

「雅各阿，你的帳棚何等華美，以色列阿，你的帳幕何其華麗。」（民二十四5）

又說：「我看他卻不在現時，我望他卻不在近日

，有星要出於雅各，有杖要興於以色列，必打破摩押的四角，毀壞擾亂之子，他必得以東為基業，又得仇敵西珥為產業，以色列必行事勇敢。」（民二十四19—20）

他又說：「他未見雅各中有罪孽，也未見以色列中有奸惡」（民二十三21）

這並不是說雅各、以色列這麼好，而是因為他是神的子民；先知是透過神的救贖來看祂的百姓，所以能成為「好」。同樣的情形，今天不是說我們基督徒有多好，只因為我們是蒙了救贖。我們透過救贖，也才能看見在基督裡之盼望。

-2-

亞心毒之計敗壞生上帝

巴蘭要來咒詛以色列百姓，反而成了祝福。當他回去的時候，就在路上教導摩押女子怎樣去敗壞以色列人。摩押女子在什亭引誘以色列百姓，以色列人就和她們行姦淫，還拜他們的偶像。這個貪不義之工價的先知，看見神一再祝福祂的百姓，卻也知道屬靈的原則：正面不能毀壞時，就破壞以色列百姓的生命，使他們自然遭受咒詛。因此，在以色列人當中流行瘟疫，死了兩萬四千人；最後非尼哈一槍把那行淫的

以色列人和摩押女子殺死，才平息了這場瘟疫。

所以，我們需要謹慎，當我們的生命失敗時，我們的事奉完了；當我們的生命被破壞之後，所有一切屬靈的價值也都消滅。巴蘭就是這樣給摩押人獻上惡毒的計，以致以色列人受了虧損，所以，神就說：

「摩押人和亞捫人永不可入神的會。」

但是在所有的規律中有例外，舊約裡的「路得記」就是記載一個蒙大恩的摩押女子路得的故事。在律法之外，證明了神的恩典。

自決與人間雜人斷交

「以色列民聽見這律法，就與一切間雜人絕交。」（第3節）

當他們讀律法的時候，心中產生敬畏，就自發地說：要與一切間雜人絕交。不僅是與摩押人和亞捫人絕交；他們將神的話語擴大，把這個原則運用在一切屬靈的事情上面。這樣作要出很大的代價，真是不容易！

在第四節和第五節裡，說到聖殿裡有一個屋子，是特別放置分別為聖的東西，但是多比雅混進來，把這間房子佔領了。這個多比雅怎麼能混進來？因為他和大祭司以利亞實結了親。

弟兄姊妹們，小罪不放棄，大罪就跟著來。你說：娶外邦女子怎麼樣？和摩押、亞捫結交又怎樣？我們對罪若是不小心，容讓罪把我們屬靈的生命一點一點地蠶食掉，是很危險的。

當他們讀律法書的時候，決定要和一切間雜人絕

密谷議小罪非蠶食生上帝

-3-

我們在前面已經看見，以色列百姓修建城牆帶來三件事情的復興：一、不與外邦人通婚。二、守安息日。三、恢復利未的事奉。第十三章又重覆記載這三

交。他們知道這事的嚴重性。然而，不知道何時多比雅已經住進來了。而且就住在聖殿裡，且是特別擴了收藏事奉用品的庫房。多比雅是誰？就是在他們建造城牆時最反對的那一位，大祭司以利亞實竟然和他結親！

有一位弟兄見證自己為甚麼會失敗？因為他受不了誘惑去看黃色雜誌。看黃色雜誌無人知道，即使看了，人也不能定他什麼罪，只能說他不夠聖潔。但是這些事情引誘他逐步墮落，最後控制不住就犯了姦淫。

這裡所說的不與外邦人結親，其意義遠比那些屬律法的條例要多得多；表明了除惡要務盡。罪若是不對付，它就慢慢地蠶食我們的生命。保羅說：「靠着聖靈治死身體的惡行」（羅八13）若有一點小小的罪沒有對付，要藉聖靈把我們裡面一切犯罪的因素都釘死在十字架上面。

基督徒不是講究律法：不可抽煙，不可喝酒——不是那些不可摸，不可吃，不可拿的規條。但當我們看見作這些事情之後，會叫我們離開神而犯大罪時，我們就要小心。神的光要照在我們裡面，叫我們看見在這些事情上面不能有恃無恐，不能以為自己站得住，「所以自己以為站得住的，須要謹慎，免得跌

倒」（林前十12）。大衛也說：「求你攔阻僕人，不犯任意妄為的罪，不容這罪轉制我，我便完全，免犯大罪。」（詩十九13）

撒母者的見證

我認識一位在香港的弟兄「阿添」，他見證說他吸毒上癮以後，沒有錢買毒品，就先偷家裡的錢，然後把值錢的東西偷去變賣。家裡偷光了，就跳到隔壁去偷，甚至在街上搶劫，警察抓他也沒有用，除非把他槍斃，因為他根本無所謂，不會悔改，幾次進出戒毒所也沒有成功。感謝主！有一次快離開戒毒所時，他收到一張單張，當他毒癮再發的時候，心裡有了催促，就去找單張上所寫的一位女士，就是Miss Jacqueline Tengler。藉著聖靈的能力，她為他禱告讓他把毒癮戒掉。最後使他接受主的救恩。我見到他的時候，他已經是個傳道人，感謝主！他今天也能事奉神！

弟兄姊妹們，撒但的引誘和攻擊，都從小的地方開始，不會叫你立刻去殺人，也不會叫你立刻去犯姦淫、偷盜或打家劫舍，但是小的地方不對付，罪就勾引我們往下沉陷，以致不能自拔！

己心耶之靈潔淨耶主觀

「我來到耶路撒冷，就知道以利亞實為多比雅在神殿的院內，預備屋子的那件惡事。我甚惱怒，就把多比雅的一切家具，從屋裡都拋出去，吩咐人潔淨這屋子，遂將神殿的器皿和素祭乳香又搬進去。」（第7-9節）

前有尼希米，後有主耶穌。尼希米說：「我甚惱怒」，就把多比雅的一切家具，從屋裡都拋出去。有人出於一種天然的同情心，覺得尼希米不該這麼做！但是你讀到主耶穌用鞭子把那些在聖殿裡賣牛羊鴿子的趕出去時，你就知道尼希米這樣做是對的。今天，我們基督徒有一個錯誤的觀念，以為事奉主的不該發脾氣，這要看看你為甚麼發脾氣？（我不是鼓勵人發脾氣）非尼哈為著神有忌邪的靈，除惡務盡；尼希米為著神有忌邪的靈，就把多比雅清理出去！

恆心忍耐再二作工

「我見利未人所當得的分，無人供給他們……我便招聚利未人……派祭司管理……這些人都是忠信的，他們的職分是將所供給的分給他們的弟兄」（第二

—13節—

經過十二年，當初所恢復的祭司制度，設立的規模又落下去了。尼希米重新來過，再找一批忠心的人來事奉，再叫猶太人奉獻十分之一供給利未人。中國人說：「一鼓作氣，再而衰，三而竭」第一次好辦，第二次真是不容易啊！我很喜歡童子軍的精神，他們露營時，即使最後一天還是在建造，甚至拔營之前十分鐘，仍然在加強營務。事奉主的也需要有這樣的毅力，不怕失敗，不要灰心，一直不停地作工！

箴言書告訴我們，從螞蟻可以得著智慧，你看螞蟻忙忙碌碌地作東作西，這裡被破壞了，再來一次，那裡被破壞了，從頭再來。我小時候很調皮，看見蜘蛛網就想把它弄破，看看牠怎麼樣！蜘蛛就重新織網，我再把它弄破，牠還是重新來，一直到最後，我的耐心沒有了，不是一腳把牠踩死，就是走掉！只要我不把牠踩死，蜘蛛一定繼續地織網。今天，我們應該有這樣的蜘蛛精神，除非把我們一腳踩死，否則，總在那裡織網。

求主記念心則無他法

「我的神阿，求你因這事記念我，不要塗抹我

為神的殿與其中的禮節，所行的善。」（第14節）

「神阿，求你堅立我！」這句話在尼希米記裡一再重複地說，也是尼希米惟一能抓住的依據。因為除了求主記念之外，實在別無他法。

摩西的禱告：「願你記念我們手所作的工」（詩九十一—17）大衛也常在神面前禱告說：主阿！求你記念我！當保羅被神兒女遺棄的時候，他求主記念。我們求主記念，記念我們的工作，記念我們的事奉，因為我們除了求神記念之外，在人中間得不到一點點的安慰，或一點點的支持。

負土的輶安息於土

「那些日子我在猶大見有人在安息日醉酒……我就斥責猶大貴胄說……從前你們的列祖，豈不是這樣行……現在你們還犯安息日，使忿怒越發臨到以色列。」（第15—18節）

他們不再守安息日，有些猶大人在安息日醉酒，並作各樣的營生，又有推羅人來賣東西給他們；但是守安息日的責任在於猶大人，不在於外邦人，因為外邦人不知道守安息日。不守安息日，證明猶大人心裡沒有安息，外面也忙，裡面也忙，這也就是犯了安息

。壓大事，心裡卻沒有安息；有時事奉中有勞苦，但是裏面有喜樂，有滿足，有安息。這樣你就明白，甚麼是忙碌，甚麼是事奉了！如果你的事奉成為重擔而無安息，趕快停止不要事奉，也許那不是主要你作的事。

有一位教主日學的姊妹，有一天大發脾氣跟我說：「周弟兄，我不幹了！你看連你都不支持我！」她一樣一樣地抱怨、發牢騷，我就知道她心裡沒有安息。我說：「姊妹，我看你的恩賜是個開頭的，好像汽車的發動器，但是，神沒有意思叫發動器來推動汽車行駛。所以一旦你發動了以後，應該交給別人，讓別人來上路。」她沒好氣地說：「我交給誰？」其實這正反應出她事奉上的一些弱點，不知道怎樣提拔別人。我說：「你要和一起事奉的人交通負擔，然後告訴他們，他們能作甚麼？讓他們事奉的層面能提昇。」在教會裡，事奉失去了安息，常造成許許多多的困難，所以，我們一定要記住主的話，「在祂那裡有安息」。

城門守門監管耶主殿

「在安息日的前一日，耶路撒冷城門有黑影的時

日。

在新約裡，保羅告訴我們：不是守安息日的問題，是有沒有在基督裡得到真正的安息。在馬太福音第十一章主耶穌說：「你們當負我的輶，學我的樣式，這樣，你們心裡就必得享安息。因為我的輶是容易的，我的擔子是輕省的。」（太十一29—30）我們負祂輶的時候，這個輶不是給我們不方便，而是給我們一個規矩，使我們不致到處亂跑，以致失去安息；主給我們的擔子，不會超過我們力量所能承擔的，所以是輕省的。反之，如果我們不知道在主那裡尋找安息，所擔的擔子是不能負荷的。

有時候，我想：「我是不是經常沒有安息，以致擔了許多重擔？」最近有人請我去幫助一個福音機構事奉，我想自己已經在作的不少事，第一個反應是：我覺得我的事奉已經超過我的能力所能負荷的了！在教會裡牧養，又作些文字和錄音的工作，我還能有負擔去幫助別的機構建立一點事奉嗎？但是後來我明白，我需要的是安息，而不是多作或少作。假如是主的輶，主會負責，事奉就不會那麼難！更不會沒有安息！倘若你在一個地方事奉，失去了安息，你就需要考慮你事奉。有時，你沒有安息是因為人與人之間有衝突；有時我們似乎東奔西跑，好像為自己圖謀甚

-6-

候，我就吩咐人將門關鎖：免得有人在安息日擔甚麼擔子進來。」（第19—20節）

從這處經文，我們知道為甚麼要有城門。城門是看守的地方。一個再好的制度如果失去監管的能力，就失去它的價值。尼希米不僅設立城牆，還設立守衛的人。

詩篇說：「若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。」（詩一二七1）的確，教會有很多的事奉是看守、監督的工作，這些事奉是很重要的。像長老的職份就是監督，我們應當順服長老，因為我們在教會裡事奉，需要有人監督，以保守我們在事奉的常軌裡面；這也是教會的權柄。我希望弟兄姊妹們努力的事奉，也希望大家尊重教會的權柄。

禁止歸姻外邦女子

「那些日子我也見猶大人娶了亞實突、亞捫、摩押的女子為妻。」（第23節）

他們娶了外邦女子為妻。

「我又說，以色列王所羅門不是在這樣的事上犯罪麼？——娶外邦女子干犯我們的神呢？」（第26—27節）

-7-

尼希米舉所羅門為例：娶外邦女子這件事本身就干犯了神，並且外邦女子崇拜外邦的偶像，所羅門受她們引誘去拜假神。所羅門有很多的婚姻是政治婚姻，因為他征服了許多國家，要他們進貢納糧時，就把他們的女子娶來，放在他的王宮裡。而那些外邦人也樂於把他們的女兒嫁給所羅門。第一，所羅門是個富強的國王，第二，能夠和所羅門聯姻，在王宮裏就有了很多的內媒，使他們得益不少。

當所羅門愛外邦的嬪妃，多娶外邦女子的時候，他就離開了兩次向他顯現的神，他的心被勾引去敬拜外邦的偶像假神。

「大祭司以利亞實的孫子耶何耶大的一個兒子，是和倫人參巴拉的女婿。」（第28節）

前面講到以利亞實和多比雅結親，這裡又提到和參巴拉結親，這個大祭司以利亞實真是要命！

分別為耶和華盡其職

「我的神阿，求你記念他們的罪，因為他們玷污了祭司的職任，違背你與祭司利未人所立的約。這樣，我潔淨他們，使他們離絕一切外邦人，派定祭司和利未人的班次，使他們各盡其職。」（第29—30節）

的見證禱告，讓我們的生命和生活大大地改變，讓我們作一個有城牆的人，成為一個懂得分別為聖的人；

附錄：

尼希米記年代的問題探索

我們知道，由尼希米記第五章第11節提供之資料，尼希米任猶大省長的時間，是從亞達薛西王第二十年起（尼散月）到第三十二年，共十二年（根據尼希米自己的記錄來計算）。由第十三章第6節的語氣來看，他於三十二年回到波斯王那裡述職，過了多日，才又回到耶路撒冷。

尼希米記非一次寫成

我們有理由相信，尼希米記錄的事情，不是一氣呵成的。前面十二章如果他是根據甚麼原始資料寫成，最後一次寫稿必是三十二年之後；不然，這「三十二年」的字樣，就不會出現在第五章了。為什麼我們要特別提說這一點呢？因為在這本書中，有些事實缺

聖經裡告訴我們，事奉主的人「有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師，為要成全聖徒，各盡其職」這裡又是一個榜樣，尼希米使利未人各盡其職，為要成全聖徒。

「我的神阿！求你記念我，施恩與我」（第31節）

尼希米記的結束，最後還是這句話：「我的神阿，求你記念我，施恩與我。」你可以想像尼希米在事奉當中的痛苦和孤單，也可以看見他的忠心和決心。

後記

讀完尼希米記，我盼望能達到幾個目的：

1、看見尼希米的榜樣，讓我們在神面前作個忠心的人。

2、因為讀尼希米記，幫助弟兄姊妹們解開讀舊約的鑰匙；當我們再讀舊約時能產生興趣，作一個讀聖經的人。因為在尼希米記裡，我們也看見，以色列百姓的復興，跟讀神的話語密切相關。

3、盼望我們讀完尼希米記之後，真正為著神

也在教會裡建立城牆，為了神的國和神的義事奉，而不是為了我們自己。

少清楚的年代。我們來看看：他的大事記有年代記錄的不多，最先出現是在第一章第一節及第二章第二節；在亞達薛西王二十年基斯流月，他得著耶路撒冷城牆破壞的消息以後，二十年尼散月，他請求回原籍，並且奉王命定期回到猶大省（二16）。到了猶大之後，某夜他獨自巡視城牆（二12），這一些事情發生，加上旅程上要耽延幾日，我們都算在尼散月裡。

到了第三章，他們開始建造城牆，日期不詳，可能是埃波月。以後，遇見許多事情，參巴拉和多比雅的擾亂，使得他們必須一手作工，一手拿兵器（四17）；不僅這樣，有一天百姓因高利貸呼號埋怨（五7），尼希米不得不召集大會取消高利貸，並且以身作則，不支薪給僕隸（五17）。高利貸的事情是這樣：通常短期之內，欠債人還不覺得難忍，一定是時間拉長了才

受不了。多久才算太久了呢？至少也要幾個月。尼散月是行政曆的第七個月（註一）。埃波月是第十一個月，差了四個月；高利貸到第四個月；感到利息的壓力，想來合理。這一切都還在亞達薛西王第二十年之內。

到了第六章，我們看見參巴拉又在用計謀，五次打發人來控告，假商量，假和談，所謂一波未平，一波又起；尼希米堅決抵擋絕不妥協，拒不與會。這五次的計謀，大概都是在以祿月發生的。

到了以祿月二十五日，城牆完工了，共五十二天（六二五）。如果尼希米記錄完全的話，我們推算回去，開始建造城牆就是埃波月了。

整理文獻及長期工作

接下來，尼希米派定利未人的工作及管理城牆的工作（七—四）；又開始數點家譜，得著第一次上來者的名單（七—五）；然後召開了有名的水門聖會，由以斯拉讀律法書（八—二）。根據記載，那是在七月初一日。這個七月初一，不是行政曆，而是宗教曆（註三）。因為下文記載他們守住棚節，住棚節是七月十五日，就是行政曆的第一個月——以他念月，照算是亞達薛西

十二章四十四節的當日呢？Keil & Delitzsche 認為如此；他們事實上是把第十二章之節以後看為補遺，與第十三章合在一起了（註四）。所以，「當日」的問題並沒有解決。

我有一個看法，認為這「當日」，可以是第二節所說的當日，也就是尼希米為城牆告成稱謝的當日。尼希米當然記得，他上文結束在那裏；所以他提筆再書的時候，也就從那裏開始接續下去；另一方面，他也是重提了當時的決定，好作為執行命令、責徹始終的依據。

根據這一個說法，他們讓聖經決定與間雜人決交，只有一次，不過是分為兩次記載；為了責徹這一個決定，作了不止一次事情。

另外一個看法，認為這「當日」是趕多比雅的當日。是那一日呢？必定是尼希米述職回來的某一日，就是亞達薛西王三十二年之後的某一日（註五）。第十三章四—五節是倒敘法，說明多比雅佔領庫房的本末。第六節是尼希米解釋何以事情會發生，是因為他本人不在耶路撒冷。第七節才是事情發生的當時，所以第一節的當日，就是這個時候。這樣一來，猶太人因讀聖經而下決心的事，就是兩次，並非一次了。這是此

西王三十一年了。在這期間，二十四日他們又禁食，宣告與外邦人離絕（九—二甚至簽名立約（第十章）；又定規十二奉獻，及十分之一的人住耶路撒冷等重大事情。

緊接著，他們為城牆落成稱謝（第十二章），在時間上可能是宗教曆七月底或八月初的事了。這些事情，照常理判斷，有些雖是持續的工作，一好像把十分之一的人口遷來耶路撒冷。所有的都是刻不容緩的事，在一年出頭的時間內，都作了安排，是合理的。由此看來，尼希米記前十二章的事情，都發生在這一年內。一除了第十二章所記利未人的家譜——因為家譜跨了至少四代，有追溯以前的，也有提到當時的祭司，並有他們的後代。（註三）

第十二章是補遺

那麼，第十三章是怎麼回事呢？有一個可能，是補遺的性質。尼希米記錄的目的，就是為了要把多比雅的事作個交代。並且要說明，他們怎樣把在亞達薛西王三十一年中所作的重要決定，再次貫澈。

這樣一來，在第十三章一開始的「當日」二字，就大有講究了。這「當日」是甚麼日子？是不是指第

說的困難。

不論如何，第十三章是一個補遺，也可以說是個結論；把尼希米這十二年中所作的屬靈事情，再重提一下：就是禁止外邦通婚、守安息日和恢復利未人的事奉。（築城牆反倒不是直接屬靈的事了。）果真如此，這三件事情的屬靈價值與意義，也是我們今天所當注意的了。

註解

註一：尼散月是宗教曆的正月，也是波斯行政曆的第七月。

註二：尼希米刻意記載第七月，而不用波斯曆法的月名，就是特為暗示這是猶大人宗教曆的七月。

註三：見 Keil & Delitzsche : Commentary on the O.T. Vol 3. Nehemiah, pp.262-272

註四：ibid, p.283

註五：ibid, p.283